

# 我这边做出让步 你能否回心转意

WTT出台新规取消强制参赛,希望奥运冠军们在接下来的赛事中回归

2月11日,世界乒乓球职业大联盟(WTT)公布了重大革新举措,这是去年年底樊振东等乒乓球奥运冠军宣布退出世界排名后国际乒坛的又一大重要事件。此次WTT的革新方向主要集中在取消强制参赛的要求上,同时给予了奥运冠军外卡参赛的资格。

一番博弈之后,WTT最终选择了妥协,但在球员权益保障方面,其实还有继续提升的空间。

记者 尹成君 报道

## 退出排名引发震荡

去年12月底,国际乒坛由樊振东、陈梦的几篇微博引发震动,两名乒乓球项目的领军人物表示,由于自己的身体调整状况无法满足2025年WTT要求的参赛计划,为了避免无辜受到罚款、积分赋零等处罚,决定退出世界排名,不再参加WTT举办的赛事。

WTT是国际乒联下属的赛事主办方,越来越多的乒乓球高水平比赛都交由WTT组织承办。在2024年发布的《WTT手册》中,该机构将球员参赛次数同罚款等处罚措施挂钩,其目的本想通过强制高水平球员参赛,让赛事更加精彩,从而获得更多的商业收益。但他们忽略了运动员的权益,强制参赛的做法立即遭到了樊振东、陈梦等高水平运动员的反对,因为他们年龄偏大,伤病不少,再加上去年又征战了奥运会,身心俱疲,还要继续备战国家队、省市队赛事,实在无力应付接连不断的WTT比赛,因此发声退出世界排名系统。

为此,WTT紧急发声,表示“不参赛就罚款”的规则并非近期出台,并解释了为何会有这样的处罚规则。这反而坐实了罚款规则的存在,高水平运动员的合理退赛到底该不该被处罚?运动员的权益如何保障,一时成为世界乒坛最有热度的话题。

## 强制参赛被取消

随后的一个多月,再没有更多关于WTT赛制问题的新闻爆出,但是他们以及国际乒联的规则制定者们却一点儿都没有闲着,2月初,WTT大满贯赛事在新加坡举行,借着这次契机,WTT与国际乒联在赛场外与参赛的王楚钦、孙颖莎等球员沟通,同时通过通讯方式与樊振东、马龙和陈梦等退出世界排名系统的球员交流,希望在短时间内修改规则,从而更加符合多方的利益。

最终,在新加坡大满贯赛事结束两天后,WTT的赛事革新

计划正式出台,备受球员和球迷关注的几点问题得到了修复。

其中针对退赛的条款,新规则表示取消所有WTT大满贯赛事的强制参赛要求,换言之,今年除新加坡外剩余的三站大满贯——美国大满贯、欧洲大满贯和中国大满贯,球员将被受邀参赛。此外,球员每年还将获得两次豁免参加WTT冠军赛的机会。

其次,高水平球员的参赛待遇问题,新规则明确表示,奥运会冠军拥有比赛外卡,将获得全部四站WTT大满贯赛事和六站WTT冠军赛的直接参赛资格,这项资格在获得奥运冠军的后四年有效,其中首个适用赛事为2025年4月1日的仁川冠军赛,也就是说,已经退出世界排名的马龙、樊振东、陈梦将有资格参加仁川冠军赛。

此外还有诸如提高奖金投入、增加各种趣味性打法等细则。每一条改动,都是在善意地向参赛者,尤其是高水平选手发出信号:来参赛吧,没有你们,我们玩不转!

## 顶尖选手不能缺席

WTT这项重大的革新举措是在新加坡大满贯赛事刚结束后颁布,可见赛事规则的制定者们急迫的心情与愿望。通过新加坡大满贯,WTT不仅与球员们进行了必要的沟通,同时也是一次试水,看看缺少了樊振东等奥运冠军后,比赛到底如何。

最终的比赛结果大家已经都知道,林诗栋获得男单冠军,孙颖莎夺得女单冠军,王曼昱/蒯曼夺得女双冠军,王楚钦/林诗栋夺得男双冠军,林诗栋/蒯曼夺得混双冠军,除了男单展示了中国队的新实力,王楚钦被梁靖崑淘汰,而梁靖崑又被林诗栋击败外,其余几个项目的冠军都与赛前球迷们预料的几乎一致。缺乏悬念的比赛又会受到多大

的关注?

球迷们要看的是诸如巴黎奥运会陈梦大战孙颖莎那样的经典对决,WTT强制参赛的举措本来是想让赛事更精彩,但是如果更多的顶尖球员“负气”退出,比赛的含金量反而下降。因此,新加坡大满贯甫一结束,WTT的革新措施就一条条到位,就是为了能让陈梦他们能赶上接下来的比赛。

对此,WTT董事会主席刘国梁表示:“世界乒乓球员们的反馈非常宝贵,再次坚定了WTT持续发展赛事的决心。这些变革体现了WTT致力于让乒乓球运动更精彩、更具回报性且以球员为中心的追求。我们衷心感谢专项工作组的努力以及整个乒乓球界的建设性意见。”

## 革新还有空间

近些年,国际乒坛十分希望能借鉴职业网球的成功模板,让乒乓球也能成为全世界最热门的运动之一。为此,他们成立了WTT来专门经营旗下的各项比赛,并仿照网球创建了大满贯赛事,但是给他们带来流量的却不是赛事本身,而是樊振东、陈梦的一纸诉求,这真让人有些哭笑不得。

新方案的出台不是口号,还需要用实际行动来将这些新制定的条文一一落实。首先的第一步,就是在新规则已经修改的情况下,如何说动樊振东他们参加比赛,否则就是白折腾。

其次,新规则的核心内容就

是给了奥运冠军们一张外卡,而罚款机制、退赛零赋分以及如何恢复他们的世界排名等问题,都没有在此次革新中被提及。

WTT赛事缺了球星不好看,组织者也不能用一张参赛外卡就解决所有问题,他们应该尽全力让乒乓球运动在公平竞争、良性竞争的环境中健康发展。这是一个长期的过程,需要不断去完善。

因此,本次WTT的革新举措还算不上真正具有历史意义,赛事的合理架构、运动员权益保护、世界排名合理排序都还有很多值得商讨的空间,但至少这是进步的推动力。希望四月的仁川可以看到奥运冠军们的身影,那些更有天赋与才华的选手也能在各项赛事中脱颖而出,成为乒乓球推陈出新的崭新力量。



林诗栋(左)和孙颖莎分获WTT新加坡大满贯男女单打冠军。新华社发



此前宣布退赛的樊振东(左)和陈梦能否回归WTT接下来的赛事仍未可知。资料片 新华社发